
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 224
van IMMANUEL DE REUSE
datum: 13 december 2022

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Woonzorgcentra (wzc’s)  -  Project Flanders Nursing Home (FLANH)

Er wordt een onderzoek opgezet, Flanders Nursing Home (FLANH), om de relaties tussen 
bestaffing werkomgeving, zorg en ondersteuning en het welzijn van bewoners en 
medewerkers in Vlaamse woonzorgcentra te onderzoeken. Het gaat om een grootschalig 
project dat door de KU Leuven wordt uitgevoerd in samenwerking met tal van 
organisaties waaronder de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG), 
Zorgnet-Icuro, het Agentschap Zorg en Gezondheid en het Vlaams Instituut voor 
Kwaliteit en Zorg (VIKZ).

Het onderzoek zal worden uitgevoerd door middel van vragenlijsten. Er zullen twee 
meetmomenten plaatsvinden. De eerste bevraging vindt plaats in het voorjaar van 2023 
en de tweede bevraging in 2025. Het is het eerste onderzoeksproject in Vlaamse 
woonzorgcentra dat de impact van bestaffing en werkomgeving op bewoners en 
medewerkers onderzoekt.

1. Hoe kijkt de minister naar dit project?

2. Zal de minister ook woonzorgcentra aanmoedigen om deel te nemen aan dit project?

3. Welke rol speelt de Vlaamse overheid in dit onderzoek? In welke ondersteuning 
(praktisch/financieel) voorziet de Vlaamse overheid?

4. Uit welke aspecten bestaat de samenwerking met het Agentschap Zorg en 
Gezondheid?

5. Hoe verhoudt dit onderzoek zich tot de andere onderzoeken die gevoerd worden 
omtrent het welzijn van bewoners en medewerkers in Vlaamse woonzorgcentra?

6. Op welke manier zullen er effectief veranderingen doorgevoerd worden naar 
aanleiding van dit onderzoek en hoe zullen de voorzieningen daarin begeleid worden?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 224 van 13 december 2022
van IMMANUEL DE REUSE

1. Het Flanders Nursing Home project combineert drie essentiële domeinen binnen de 
ouderenzorg in één studie nl. welzijn van de medewerker en werk-gerelateerde 
factoren, kwaliteit van geboden zorg- en dienstverlening en het welzijn van de 
bewoners. Bijkomend zal door de longitudinale opzet van het onderzoek de impact van 
veranderingen doorheen de tijd alsook mogelijke voorspellende factoren in beeld 
kunnen worden gebracht. Het is een primeur in Vlaanderen dat deze drie domeinen 
gecombineerd worden binnen één studie gebruikmakend van verschillende 
onderzoeksmethoden (zowel kwantitatief als kwalitatief). Ik zal dan ook met 
belangstelling kijken naar de resultaten van dit meerjarig onderzoek. 

2. Het agentschap Zorg en Gezondheid heeft eind december 2022 de oproep voor 
deelname aan dit project mee verspreid op vraag van de onderzoekers, net zoals alle 
andere stakeholders die dit onderzoek ondersteunen (bijvoorbeeld de 
koepelorganisaties ouderenzorg). Mijn administratie staat in nauw contact met de 
onderzoekers en biedt ondersteuning waar nodig. De reactietermijn voor deelname aan 
het onderzoek werd vastgelegd op 31 januari 2023. Er zal samen met de onderzoekers 
worden geëvalueerd of bijkomende communicatie-initiatieven noodzakelijk zijn. 

3. Het agentschap Zorg en Gezondheid biedt praktische ondersteuning bij dit onderzoek. 
Medewerkers nemen een adviesrol op bij de stakeholdermeeting. Er is geen financiële 
ondersteuning voor dit onderzoek vanuit het agentschap. Er werden op eigen initiatief 
reeds andere fondsen verworven (o.a. via een FWO-beurs en via de interne 
competitieve middelen uit KU Leuven, de zogenaamde C-financiering).

4. Zoals hierboven aangegeven bestaat de voornaamste invulling van de samenwerking 
tot nu toe uit een adviesrol binnen het belanghebbendenoverleg waar inhoudelijke en 
beleidsmatige feedback wordt gegeven bij het onderzoeksopzet. Daarnaast wordt er in 
functie van de noden ook praktische en logistieke ondersteuning geboden bijvoorbeeld 
bij het verspreiden van communicaties of het ter beschikking stellen van vergaderzalen 
voor de stakeholdermeeting. 

5. FLANH is tot stand gekomen op initiatief van de onderzoekers zelf en wordt uitgevoerd 
vanuit de onderzoeksgroep Gerontologie en Geriatrie van KU Leuven door het FLANH 
onderzoeksteam. Er wordt hierbij samengewerkt met een internationaal en 
interdisciplinair onderzoekconsortium van experten. Er zijn geen rechtstreekse linken 
met andere onderzoeken naar welzijn van bewoners en medewerkers in Vlaamse 
woonzorgcentra. Meerdere van de experten uit het onderzoekconsortium zijn echter 
wel betrokken bij de (uitvoering van) andere onderzoeksinitiatieven in Vlaanderen rond 
de thema’s bewonerswelzijn, medewerkerswelzijn, personeelsinzet of kwaliteit van zorg 
in de ouderenzorg. Daarnaast zitten ook alle belangrijke spelers binnen de 
ouderenzorg, zowel langs de kant van de bewoner (Vlaamse Ouderenraad) als langs de 
kant van de voorzieningen (koepels ouderenzorg) als van de beleidskant (het 
agentschap Zorg en Gezondheid) rond de tafel in het stakeholderoverleg. Synergiën 
met andere onderzoeksinitiatieven kunnen dus wel worden opgezet indien nodig en/of 
wenselijk. 



6. Het onderzoek bevindt zich momenteel in opstartfase waarbij de vragenlijsten worden 
gefinaliseerd en de oproep voor deelnemers net heeft plaatsgevonden. Het is dus nog 
te vroeg om uitspraken te doen over hoe mogelijke beleidsaanpassingen kunnen 
worden opgezet naar aanleiding van dit onderzoek. Van zodra de eerste 
onderzoeksresultaten er zijn, zal worden bekeken hoe deze een meerwaarde kunnen 
betekenen in de vormgeving van toekomstig beleid.


